

РАДОСТЬ, ГНЕВ И ВЕРА НАРОДА

И. БЕЛЯЕВ

Каир в этот памятный день 14 июля был подобен бурлящему морю.

В Ираке свершилась революция! Ненавистная арабским народам монархия свергнута, провозглашена Иракская Республика! Эти новости, переданные рано утром по каирскому радио, облетели Объединенную Арабскую Республику с быстротой молнии. Навстречу им, стравивая с себя остатки сна, спешили миллионы людей. Одни застыли у приемников, другие бежали к соседям и знакомым, чтобы поскорее узнать подробности происшедшего в Багдаде.

Заливший улицы Каира шумный людской поток бурлил искренней, не знающей конца и края народной радостью. Она жила в сиянии глаз, в счастливых улыбках, в нескрываемой гордости за большую победу иракских братьев. Каждое новое сообщение радио о событиях в Ираке встречалось каирцами как что-то самое близкое и неотделимое от их жизни.

По многим улицам города двигались стихийно возникшие демонстрации. Их участники провозглашали лозунги в честь освобождения Ирака, ликвидации оплота колониализма. В рядах демонстрантов шли рабочие, несшие знамена своих профсоюзных организаций, студенты, торговцы, ремесленники и просто прохожие, примкнувшие к шествию из переполнявшего их чувства солидарности.

В два часа дня в Замалеке, районе столицы, где расположено большинство иностранных посольств, появилась большая группа иракских студентов, обучающихся в Каирском университете. Их радость была особенно велика. Днем в землячестве иракских студентов было решено пойти к зданию посольства и прикрепить у его входа новую вывеску — «Посольство Иракской Республики». Приходу студентов к посольству были рады все, кроме теперь уже бывшего посла Ибрагима аль-Худайра. Он угрюмо наблюдал из окна своего большого кабинета за демонстрацией молодых соотечественников. Для него она означала безрадостный конец карьеры, а может быть, и нечто худшее...

— Революция в Ираке, — сказал нам Нури Абд ар-Рахман Хусейн, иракский студент с инженерного факультета Каирского университета, — народная революция. Цели ее — демократические: уничтожение проимпериалистического режима, освобождение страны от влияния иностранцев, от Багдадского пакта и всех других агрессивных союзов. Правительство победившей революции — это правительство Национального фронта, которому иракский народ вручил руководство всеми делами страны. Оно выражает волю народа и его интересы.

Фарук Саид аль-Барбари — палестинец. Сейчас он вместе со своей семьей живет в Газе. Сообщения о событиях в Ираке застали его в Каире, куда он приехал по служебным делам. Аль-Барбари охотно вступает с нами в беседу.

— Революция в Ираке, — говорит он, — крупнейшее событие наших дней. Она достойна славного иракского народа. Эта революция — одна из многих в его истории — принесла победу правому делу. Шаги, предпринятые ее руководителями, указывают на то, что иракский народ извлек хороший урок из прошлого и раз-



Каир, 14 июля. Обучающиеся в Каирском университете иракские студенты несут к зданию иракского посольства новую вывеску. Надпись на ней гласит: «Посольство Иракской Республики».

рушил стены той большой тюрьмы, в которой он находился.

Фарук Саид аль-Барбари на мгновение замолкает. Мы знаем, он думает о своей родине, которая еще ждет освобождения из-под иностранного гнета.

— Важнейшим достижением нового Ирака, — заключает он, — я считаю создание широкого Национального фронта и единение иракской армии с народными массами страны. В этом я вижу залог всех будущих успехов революции...

Среди большого числа наших собеседников в эти памятные дни был неутомимый деятель арабской культуры, артист Абдель Фаттах Амин. Ему 38 лет. Он много выступает по радио. Абдель Фаттах слушают и знают не только в Каире, но и в других городах арабских стран.

— Иракская революция, — убежденно говорит он, беседуя с нами, — не что иное, как естественное продолжение национально-освободительной борьбы арабских народов. Теперь иракский народ, воздавший должное Нури Саиду и другим наймитам империалистов, занял место в первых рядах тех, кто выступает за полное освобождение арабских стран от империалистического гнета. Думаю, что судьба Абд аль-Иляха, Фейсала и Нури Саида постигнет всех, кто пытается сопротивляться народу.

Вечером 14 июля сотни тысяч каирцев и приезжих из соседних городов и окрестных деревень заполнили площади, скверы и улицы столицы Объединенной Арабской Республики, загрохотали каменные набережные Нила. В многоголосом говоре толпы, медленно двигавшейся по главным магистралям города, в темпераментных восклицаниях молодежи и степенных, неторопливых беседах стариков, расположившихся в многочисленных кофейнях и прямо на тротуарах, находило свое выражение одно чувство — огромная радость народа за новый успех великого дела освобождения арабов.

Но уже на следующий день, после того как сол-

даты американской морской пехоты высадились на побережье Ливана, оно уступило место гневному протесту против агрессии империалистов. Оккупация Иордании Англией еще больше убедила всех арабов в том, что очередная авантюра колонизаторов направлена против молодой Иракской Республики и ОАР, что она угрожает самому существованию этих свободных государств.

— Оккупация войсками США и Англии территории Ливана и Иордании, — сказал нам Хасан Мухаммед, рабочий из небольшого городка Мит-Гамр в дельте Нила, — преследует цель превратить эти страны в базу для нанесения удара по Иракской Республике и ОАР, которые навсегда потеряны для империалистов. А это не только территории, имеющие огромное стратегическое значение. Это Суэцкий канал и нефть.

— Арабы полны решимости отстаивать свою свободу и будут бороться против оккупации Ливана и Иордании, — продолжал рабочий. — Мы уверены, что на нашей стороне будет все миролюбивое человечество и, конечно, наши верные друзья — Советский Союз и другие социалистические страны.

Феллах Абдарруфа аль-Губбаши из деревни Зуркан торопился домой. Ему предстоял долгий путь. По приезде он собирался рассказать своим односельчанам о победе в Ираке и той опасности, которая нависла над их родиной в результате вероломной агрессии США и Англии против арабских народов.

Но в его словах, неторопливых движениях, отчетливых жестах натруженных рук не чувствовалось ни страха, ни растерянности.



Сирийский район ОАР. В отряды народного ополчения вступили девушки.

— Оккупация США и Англией Ливана и Иордании, — поделился он с нами своими думами, — грязное преступление. Я готов пожертвовать своей жизнью, но защитить независимость братского Ливана, братской Иордании. Так думаю не только я. Так думает весь наш народ. Он готов к борьбе.

Мы не случайно вспомнили о страхе и растерянности. Высаживая десанты в Ливане и Иордании, демонстрируя мощь 6-го флота в восточной части Средиземного моря, концентрируя свои войска на острове Кипр, США и Англия рассчитывали запугать арабские народы, сломить их волю и способность к сопротивлению. Многолетняя история колониальных войн и захватов знает немало случаев, когда одной демонстрацией силы оказывалось достаточно, чтобы иноземные пришельцы добились своего. Но ныне времена изменились. Ставка правящих кругов США и Англии на запугивание силой не оправдалась. Решающую роль в этом сыграла позиция Советского Союза, Китайской Народной Республики и других стран социалистического лагеря, заявивших о своей непреклонной решимости сделать все необходимое для сохранения мира на Ближнем и Среднем Востоке. Заявление Советского правительства от 19 июля, послания Н. С. Хрущева главам западных государств, встреча Н. С. Хрущева с Мао Цзэ-дуном, твердая позиция делегации СССР и других миролюбивых государств на чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи ООН показали арабским патриотам, что они не одиноки, что в борьбе против зарвавшихся колонизаторов их поддерживают миллионы честных людей.

— Позиция Советского Союза по отношению к кризису, разразившемуся на Ближнем и Среднем Востоке в результате агрессии США и Англии против Ливана и Иордании, показывает его веру в арабское национально-освободительное движение, — заявил нам известный египетский романист Нагиб Махфуз. — Никогда в истории надежда и вера арабов не встречали столь братского отношения со стороны других народов.

Так думают, так говорят простые люди Объединенной Арабской Республики — рабочие, феллахи, деятели культуры, представители самых различных слоев и групп населения. Радость за растущие успехи национально-освободительной борьбы арабских народов, гневный протест против агрессии и произвола колонизаторов, твердая вера в своих верных друзей придают им силы, укрепляют их решимость отстоять все, чего они достигли за долгие годы борьбы против гнета и тирании.



Каир, 14 июля. Толпы людей застыли у радиоприемников, слушая сообщения о событиях в Ираке.